

Катастрофа или время возможностей?

Ущерб от финансовых санкций США неразрывно связан с политикой нашего Центрального банка

2

Косметический ремонт для аварийного здания

Реформы, заявленные властями Казахстана, не в состоянии разрешить глубокие противоречия постсоветского развития страны

3

Громкое «пробуждение» «спящего» агента...

Одну из крупнейших диверсий Великой Отечественной войны совершил одесит Константин Чехович

4

Мобилизация мошенников

В чрезвычайных условиях действенны только чрезвычайные меры. Это выражение вполне применимо к положению в экономике РФ, которая не только попала под санкции, но и, «спасибо» госпоже Набильдиной, осталась без половины золотовалютных резервов. КИПРФ видит выход в мобилизации ресурсов, усилении мер государственного регулирования и поддержки, в национализации предприятий, работников которых бросили западные хозяева.

Но есть и другие идеи. «Справедливая Россия» тоже избрала кое-что чрезвычайное — временно закрыть и опасное. Её фракция в Госдуме хочет срочно амнистировать лиц, осуждённых за экономические преступления, и прекратить находящиеся в производстве соответствующие уголовные дела. Добавим, что власти РФ в свою очередь спешат извиниться перед бизнесом от проворок.

В партии «социализма с небритым лицом» всерьёз полагают, что «цель данной операции... вернуть к экономической деятельности предпринимателей, которые могли бы активно создавать необходимые для импортозамещения организации и предприятия, новые рабочие места». Это цитата из пояснительной записки к законопроекту, который внесён в Госдуму.

Хотите мобилизовать на подъём экономики мошенников? Как говорится, флаг вам в руки: результат будет потрясающим во всех смыслах.

Михаил КОСТРИКОВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

№29 (31232)

16+

22—23 марта 2022 года

Цена свободная

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Решительная поддержка действий России, защищающей человечество от фашизма

По инициативе ЦК КПРФ и Общероссийского штаба протестных действий 19–20 марта в стране состоялся массовый патриотический автопробег, в ходе которого коммунисты вместе со многими россиянами выразили солидарность народа России, его единую поддержку действий наших Вооружённых сил в проведении военной спецоперации по защите независимости Донбасса и освобождению Украины от нацизма и фашиствующей бандеровщины

МОСКВА

С утра 20 марта вблизи Поклонной горы начали собираться участники автопробега. Затем колонна, состоящая из полсотни машин, украшенных красными флагами КПРФ, флагами ДНР, ЛНР и братской Белоруссии, поддерживающей действия России по борьбе с бандеровщиной, направилась по Кутузовскому проспекту в сторону Третьего транспортного кольца. Полностью обогнув его, участники автопробега вернулись на место старта.

В акции принимали участие секретарь МК КПРФ, депутат городской думы Н. Зубрилин, руководители и активисты столичных партийных отделений КПРФ, представители левопатриотических сил.

Московские коммунисты и их сторонники показали свой решительный настрой в поддержке народных республик Донбасса, борющихся против проамериканской киевской хунты.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

По всему Подмосквовью прошёл автопробег в поддержку Российской армии, осуществляющей в настоящее время военную спецоперацию по защите независимости Донбасса и по освобождению Украины от нацизма и фашиствующей бандеровщины.

В рамках всероссийского автопробега колонна автомобилей под Красными Знаменами Победы и флагами КПРФ проехала по улицам Серпухова. Коммунисты и сторонники партии, представители союзных организаций — движение «Дети войны», «Всероссийский женский союз — Надежда России», представители «Боевого братства» выразили поддержку воинам, отстаивающим безопасность нашей страны.

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

«За освобождение Украины от нацизма и бандеровщины!», «За независимость Луганска и Донецка!» — под этими простыми и понятными всем девизами районные отделения КПРФ организовали и провели по всей Ленинградской области автопробеги и массовые пикеты.

Так, в поддержку специальной военной операции ВС РФ на территории Украины 19 марта провели автопробег активисты Тихвинского районного отделения КПРФ. А в городе Кириши коммунисты вышли на пикеты. Они раздавали горожанам листовки с текстом заявления Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова «Преступления нацистов на Украине требуют отпора всего мира» и обращением Киришского райкома КПРФ, который приглашает их к участию в сборе гуманитарной помощи для жителей Донецкой и Луганской народных республик. Подобные пикеты в этот день провели и коммунисты в городе Лодейное Поле.

А 20 марта в город Сосновый Бор съехались товарищи из Выборга, Всеволожского, Ломоносовского районов и Петербурга. Активное участие в организации мероприятий приняли лидеры коммунистов Северной столицы — член Президиума ЦК КПРФ, первый секретарь горкома партии Р. Кононенко и член бюро, секретарь городского комитета КПРФ А. Беляков.

Жители области с одобрением встретили автопробеги под красными знаменами и активно участвовали в пикетах. А это значит, что люди солидарны с КПРФ, которая руководствуется идеями исторической дружбы и братства народов России и Украины, раскрывает фашистскую суть бандеровской идеологии и ультра националистический характер режима в Киеве.

Коммунисты-добровольцы сражались в окопах на линии огня, гибли под обстрелами нацистских формирований. КПРФ за последние годы отравила в ДНР и ЛНР 93 колонны гуманитарной помощи, осуществляла программу «Дети России — детям Донбасса».

Мы защищали и продолжим защищать право людей Донбасса на жизнь и достоинство, на русский язык и свою культуру, на признание молодой государственности Донецкой и Луганской народных республик.

МОСКВА



ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

«Нет фашизму!» — под таким лозунгом коммунисты и сторонники КПРФ городов Иваново и Кохма, представители организаций Ленинского комсомола, «За новый социализм!» и «Левый фронт» 20 марта провели автопробег в рамках Всероссийской акции, объявленной ЦК КПРФ.

На машинах участников автопробега были размещены копии Знамени Победы, флаги КПРФ и союзных организаций, лозунги: «Нет фашизму!», «Нет империализму!», «Да здравствует рабочий класс Донбасса!», «Не пропустим фашизм в свой дом!» и «Защитим свободу и независимость Донбасса!».

Колонна машин проехала по центральным улицам городов Иваново и Кохма, а проехавшие мимо машины приветствовали участников автопробега улыбками, взмахами рук и клаксонами своих машин.

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

В нескольких городах и районах Поморья прошли автопробеги под знаменами КПРФ

и Знаменем Победы в поддержку жителей Луганской и Донецкой народных республик и приуроченные восьмой годовщине вхождения Крыма в состав Российской Федерации.

В Северодвинске десяток автомобилей с флагами КПРФ проехали по центральным улицам города. Как рассказал первый секретарь горкома КПРФ Владимир Кулаков, жители города корабликов приветливо встречали автопробег.

В Каргополе вместе с КПРФ в автопробеге приняли участие представители всех парламентских партий и неравнодушные жители города. Колонна автомобилей буквально утопала в красных флагах.

Пусть Красный флаг Победы принесёт мир, независимость и освобождение от фашизма, — сказала после завершения автопробега секретарь Каргопольского райкома КПРФ Вера Клепикова.

Добавим, что восемь лет назад коммунисты Архангельской области одними из первых откликнулись на призыв о помощи из Луганской и Донецкой народных республик. Они приняли самое активное участие в сборе гуманитарной

помощи и не думали о том, что будет дальше, только Компартия призвала власти — не останавливаться и незамедлительно признать независимость народных республик Донбасса. Это позволило бы спасти десятки тысяч жителей восточной части Украины. Однако нас не слышали, но само время показало правоту позиции нашей партии, — отметил первый секретарь Архангельского обкома КПРФ Александр Гревцов.

САРАНСК

В столице Мордовии состоялся митинг, воедино совместивший в себе годовщину Всесоюзного референдума 1991 года и поддержку дей-

это массовое мероприятие якобы из опасения распространения коронавируса. И это в то время, когда «Единая Россия» беспрепятственно проводит свои уличные действия. На митинг приехали представители многих районных отделений КПРФ.

Открывая митинг, член ЦК КПРФ, первый секретарь Мордовского рескома КПРФ, депутат Государственного собрания Республики Мордовия Дмитрий Кузкин обозначил его цели: годовщина референдума 17 марта 1991 года за сохранение СССР; выражение поддержки признанию Донецкой и Луганской народных республик, специальной военной операции на Украине; защита социально-экономических прав граждан, требование коренных перемен во внутренней политике России.

Затем состоялось вручение партийных наград. Орден ЦК КПРФ «Партийная доблесть» был вручен ветерану партии Михаилу Ивановичу Каргину. Принимая награду, он высказал

трагедию кроется в циничном отказе лидеров России, Украины и Белоруссии от народного волеизъявления 17 марта 1991 года.

Первый секретарь Рузаевского райкома КПРФ, депутат Рузаевского горсовета Василий Польшин дал острую политическую оценку последним выступлениям и заявлениям президента Путина. Команда финансово-экономического блока продолжает ту же политику, что до ввода войск на Украину.

Секретарь Мордовского рескома КПРФ, ветеран партии Иван Долгаев напомнил о разлуке антикоммунизма в многонациональной Мордовии в 1991 году. Местные «демократы» призывают разрушить Карфаген, то есть Советский Союз. Он продолжил мысль о том, что не надо питать иллюзий в отношении смены социально-экономического курса нынешней власти.

Первый секретарь Инсарского райкома КПРФ, депутат Совета депутатов Инсарского муниципального района Валентина Морозкина на конкретных примерах (рост цен, тарифов и т.д.) показала ухудшающееся положение простого народа. Рост цен, отметил секретарь рескома, депутат Саранского горсовета Николай Баников, носит очень часто необоснованный характер. Он предложил привлечь к ответственности чиновников и владельцев торговых заведений, превращающихся в «пятую», а то и в «шестую» колонну. «За разгром украинского нацизма. За коренные изменения во внутренней политике России» — так называется резолюция митинга, с проектом которой ознакомилась вторая секретарь Саранского горкома ЛКМС Алина Хрипунова. Резолюция заявляет о решительной поддержке специальной военной операции на Украине. Одновременно требует от власти коренных перемен во внутренней политике, перехода к новому курсу. Среди требований — возврат советской шкалы пенсионного возраста, сохранение и укрепление местного самоуправления.

(Окончание на 2-й стр.)

ИВАНОВО



помощи и средств для нужд жителей. А коммунист Кирилл Федоровцев пошёл в народное ополчение Донбасса. — Ещё тогда, весной 2014

стий России по защите народных республик Донбасса в наши дни. Он собрался после долгого перерыва, вызванного отказом властей согласовать

зал поддержку действий Российской армии, борющейся на Украине с бандеровцами. Выступавшие отмечали, что корень нынешней украинской

Солидарность с Россией



Белград

Жители Сербии в очередной раз продемонстрировали горячую поддержку России, вынужденной в XXI веке опять бороться с фашизмом, а также отстаивать право Донецкой и Луганской народных республик на суверенитет и мирное небо над головой. И вновь местом организации акции стал стадион в Белграде, где собрались болельщики национального футбольного клуба «Црвена Звезда», проводившего ответный поединок с шотландским «Рейнджерс». На матче

1/8 финала Лиги Европы УЕФА сербские фанаты развернули на трибунах огромные банеры с перечислением военных конфликтов с участием США и НАТО, начиная с 1950 года. Корея, Куба, Югославия, Афганистан, Ирак, Ливия, Сирия — сербы напомнили миру, где американцы и члены Североатлантического альянса проявляли агрессию на протяжении последних 70 лет. Сербия спела «Катюшу» в поддержку России и строчку из песни Джона Леннона «Всё, что мы го-

ворим — дайте миру шанс» — в знак протеста против действий Запада.

Митинг солидарности с РФ, проводящей на Украине военную спецоперацию по демилитаризации и денацификации «Франция — Россия — Союзное государство». Акция состоялась в Марселе, неподалёку от здания генконсульства РФ. Её участники подчеркнули важность сохранения нормальных отношений между Москвой и Парижем, а также выразили поддержку россий-

скому народу «в момент неслыханной и несправедливой русофобской истерии».

В митинге приняли участие несколько десятков человек, пришедших с российскими и французскими флагами, а также развешивших плакаты с антиамериканскими призывами. В ассоциации подчеркнули, что считают верным решение Москвы вступить за жителей Донбасса, восемь лет подвергавшихся уничтожению со стороны украинских националистических вооружённых формирований.

«Мы осуждаем молчание

западноевропейских СМИ, которые тем самым проявляют равнодушие к страданиям жителей восточной Украины и не реагируют на бесчисленные преступления перед человечеством, совершающиеся там с 2014 года», — отметили участники акции. Митинговать не обошли стороной и экономические вопросы, так волнующие сейчас всю Европу, а именно: беспрецедентное подорожание энергоносителей на фоне начатой Западом массовой санкционной атаки на РФ. «США с одобрения европейских



Ереван



Марсель

политиков развязали экономическую войну в Старом Свете. Французы платят бензина и не смогут обогреться будущей зимой», — заявили в ассоциации.

Участники акции также выразили несогласие с политикой европейских руководителей, в буквальном смысле подливающих масло в огонь украинского конфликта, накачивая «незалежную» оружием и раздавая ложные обещания.

Мощная манифестация в поддержку России вновь состоялась в Ереване. Участни-

ки акции с флагами РФ и Армении, с плакатами о дружбе двух стран, «Z» и «V», бравшиеся на площади Мясникана, устроили шествие по центру армянской столицы и под барабанную дробь дошли до посольства РФ, скандируя «Мы собрались, чтобы сказать: нет — фашизму!». У здания дипмиссии демонстранты также исполнили военно-патриотический танец «Берд».

Митинг открылся песней «Солнечный круг, небо вокруг», исполненной Аллой Аюбян — главой женсовета

движения «Сильная Армения с Россией — за новый союз», таким образом напомнившей о том, как раньше отовсюду звучали мелодии, на которых было воспитано поколение, одержавшее исторические победы.

Лидер партии «Союз Конституционного права» Айк Бабухьян, выступая перед аудиторией, заявил, что Армения должна быть крепким государством, а это возможно только в союзе с Россией, которая как и 80 лет назад вынуждена вести борьбу с нацизмом. Его позицию полностью разделяет и глава партии «Азатик» Тигран Уришян, назвавший честную и бескорыстную дружбу с РФ фундаментом двусторонних отношений.

Фото из открытых источников.



Решительная поддержка действий России, защищающей человечество от фашизма

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Ростове-на-Дону, Шахтах, Миллерово, Аксае, Мясниковском районе 20 марта состоялась автопробег солидарности и единой поддержки нашим Вооружённым силам в осуществлении военной операции по защите независимости Донбасса и освобождению Украины от нацизма и фашиствующей бандеровщины. Организатором пробега выступили местные партийные отделения КПРФ.

По пути следования участники автопробега возлагали живые цветы к памятникам, посвящённым Победе советского народа над фашизмом в годы Великой Отечественной войны. И ведь символично, что сейчас наши Вооружённые силы вновь находятся на линии огня в борьбе с возрождающимся фашизмом.

Украина оказалась заложницей геополитической борьбы американских глобалистов, — отметил в своём выступлении в Ростове-на-Дону Юрий Нересиян, руководитель фракции КПРФ в городской Думе. — Сейчас она является плацдармом для новой атаки американского империализма на Россию. Совместно со своими «европейскими друзьями» США, давно нацупав на Украине ахиллесову пята, сделали всё, чтобы сформировать там нацистский по смыслу и содержанию бандеровский режим. Да, в годы Второй мировой мы вместе с ангосаксами громили нацистов, вместе в ходе Нюрнбергского трибунала приговорили фашизм. Но американцы вывезли из Германии всю документацию по формированию нацистских партий, гитлерюгенда, бандеровского движения. Они открыли целые лаборатории в США и Канаде, где разрабатывались соответствующие политтехнологии, и выпустили бациллу нацизма на Украину.

Долго до того, что уже бывшие «партнёры» России готовили «грязную» ядерную бомбу, адресованную нашей стране, и вместе с иностранными кураторами разрабатывали соответствующий её носитель. Стало известно, что за период развала СССР на Украине появилось почти три десятка подобных лабораторий. В них под кураторством США работали с патогенными материалами. Такие лаборатории есть и в других республиках, граничащих с Россией: пять в Грузии, девять — в Казахстане.

— Однако мы должны помнить, что для победы нужны не только грамотные действия на территории Украины, но и уверенное развитие внутри нашей страны. Поэтому сегодня, вместе с акциями в поддержку ЛНР и ДНР, жизненно важен поворот внутриполитического курса России в сторону социализма и реализации программы КПРФ «10 шагов к власти народа», — резюмировал секретарь Ростовского обкома КПРФ Игорь Нестеренко. — Позиция КПРФ хорошо известна: главная гарантия мира, созидания и развития — это движение по пути общественного прогресса и социальной справедливости, по пути социализма.

Стоит отметить, что жители городов и районов, на территории которых проводилась автопробег, очень тепло встречали автоколонны КПРФ: проезжавшие мимо машины сигналили, пенекорды приветственно махали и снимали автопробег на телефоны, некоторые автолюбители присоединялись к колонне.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

Кизилюртовский районный и городской комитеты КПРФ провели совместный патриотический автопробег в рамках объявленной Центральным Комитетом партии акции «За



Нальчик

проспекта имама Шамиля в городе Кизилюрте, затем колонна, которой руководил первый секретарь райкома КПРФ Идрис Идрисов, проехала через городские посёлки Новосулак и Вавугаты и по улицам сёл Кизилюртовского района Зубульти-Минатли, Нижний Чирюрт, Гельбах, Комсомольское.

Завершился прогреб на площади Героев в Кизилюрте. Здесь у монумента, воздвигнутого в честь земляков, пав-

путат Народного собрания Республики Дагестан Абдувахид Лабазанов, первый секретарь районного комитета КПРФ Идрис Идрисов, член рескома КПРФ Арич Аричев, представитель женской общественности А. Магомедова и другие.

Завершился митинг минутной молчания в память погибших в Великой Отечественной войне и в ходе спецоперации российских войск на Украине, в других

Сталинграду и Северному Кавказу.

То, что антифашистский автопробег в республике стартовал именно от этих священных сооружений, — глубоко символично. Его участники, демонстрируя интернациональное единство, подняли те же красные флаги, под которыми их предки победили немецкий нацизм. Один из флагов украшал портрет Иосифа Виссарионовича Сталина.

В автопробеге приняли участие коммунисты и комсомольцы из местных отделений КПРФ и ЛКСМ, а также наши сторонники, проехавшие по республике со Знаменем Победы, флагами СССР и Компартии Российской Федерации, — рассказал первый секретарь Кабардино-Балкарского рескома КПРФ Борис Паштов. — 19 марта общая колонна, состоявшая из 30 автомобилей, прошла по центральным

проспект объединил под красными флагами 75 человек. Отдалённые от столицы районы нашей республики провели подобные акции у себя на местах.

ЛИПЕЦК

20 марта в Липецке в рамках Общероссийской патриотической акции состоялась автопробег «Донбасс, мы с тобой!».

Автомобили коммунистов и сторонников партии проехали по главным улицам областного центра. Они были украшены Знаменем Победы, флагами СССР, КПРФ, комсомола. В акции приняли участие представители общественных организаций «Союз советских офицеров», «ВЖС — «Надежда России», «За новый социализм». Всего около 20 машин. В авангарде колонны двигался автомобиль обкома КПРФ с портретом И.В. Сталина.



Красноярск

освобождение Украины от нацизма, фашизма и бандеровщины».

Автомобили стартовали с

ших в Великой Отечественной войне, состоялся митинг, на котором выступили первый секретарь горкома КПРФ, де-

международных конфликтах, в которых наши воины-интернационалисты принимали участие, освобождая



Ростовская область

эти страны от террористических и экстремистских сил.

НАЛЬЧИК

В столице Кабардино-Балкарской Республики автопробег в поддержку освобождения Украины от бандеровского нацизма начался возле триумфальной арки «Навеки с Россией». Арка расположена на въезде в город со стороны Пятигорска. Рядом с ней находится памятник 115-й кавалерийской дивизии, сформированной в республике во время Великой Отечественной войны. Летом и осенью 1942 года дивизия героически сдерживала натиск гитлеровских орд в Сальских степях, защищая подступы к

улицам Нальчика. Мы очертили большое магистральное кольцо: улица, носящая имя выдающегося партийного деятеля КБР Тимбова Мальбахова, улица Кирова, затем проспект Ленина, по которому автомобили спустились к центральному вокзалу города. По всему этому маршруту расположены памятники героям Великой Отечественной войны, их и почти все участники автопробега. Хотелось бы отметить большую поддержку, выраженную нам горожанами. Были аплодисменты, было одобрение на манер актуального в данной ситуации приветствия «Рот фронт». Водители поддерживали нас сигналами, некоторые из них присоединились к колонне. Столичный авто-

Во время движения колонны приветствовали прохожие. Многие снимали автопробег на смартфоны. Проезжавшие машины сигналили горажанами. В завершение автопробега его участники сфотографировались у здания Липецкого обкома КПРФ.

ЧИТА

18 марта коммунисты Забайкалья выразили свою солидарность в поддержке нашим Вооружённым силам на Украине. Местом для патриотической акции стала центральная площадь В.И. Ленина города Читы, на которой проходил концерт «Крымская весна», посвящённый воссоединению Крыма с Рос-

сией. Крымская весна объединила всех и стала всенародной.

Однако сегодня вся страна с замутнением сердца наблюдает за событиями, происходящими на Украине. Каждый из нас переживает за ребят, которые ценой своего здоровья и жизни исполняют воинский долг. Ведь там наши близкие, родственники и дети. Считаем, что в это трудное для страны время нам надо быть солидарными в поддержке Вооружённых сил России, низкий поклон нашим воинам — освободителям от нацизма!

КРАСНОЯРСК

Субботним утром 19 марта коммунисты собрались возле здания краевого комитета партии. Они снарядили партийными флагами 30 автомобилей, наклеив на стёкла машин символику «Z». Эта акция поддержки наших солдат, выполняющих сегодня нелёгкую миссию на Украине. С напутственной речью перед соратниками по партии выступил депутат Законодательного собрания Красноярского края коммунист Александр Ратахин.

Русская армия должна знать, что её поддерживает вся страна, всё без исключения партии и свои население, — отметил он. — А мы, коммунисты, идеологически антагонистичны фашизму, который вновь поднял голову у наших границ. Так пожелаем нашим солдатам скорейшей победы и возвращения домой!

В этот солнечный день в общем городском потоке ярких маяками смотрелись алые флаги КПРФ и Знамя Победы. Люди на тротуарах махали им вслед руками, снимали колонну на телефоны. Водители проезжающих автомобилей приветствовали красные флаги сигналами, улыбками и поднятыми вверх большими пальцами в знак одобрения.

За четыре часа красная колонна проехала по всем семи районам Красноярска.

Организованные коммунистами автомотопробеги солидарности с жителями борющегося Донбасса и нашими воинами, выполняющими сейчас спецоперацию на Украине, в эти дни состоялись и во многих других российских регионах.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и пресс-служб региональных отделений КПРФ.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Катастрофа или время возможностей?

Происшедшие в последние недели тектонические изменения в экономических и финансовых реалиях нашей жизни нуждаются в серьёзном и непредвзятом осмыслении. Только ли санкции Запада причина тому, что народ России вновь столкнулся с необходимостью «затягивать пояс»? Доктор экономических наук, академик РАН Сергей Глазьев уверен, что главные виновники происходящего — Центробанк и правительство России, которые все последние десятилетия вели страну неверным курсом. А нынешний тяжелейший период можно превратить во время новых возможностей для развития. «Правда» публикует в изложении основные тезисы С. Глазьева, которые он в последние дни представил на различных медиаплощадках.

Порочный круг

Санкции западного мира распространяются на одну треть нашего импорта. А импорт — это лишь одна четверть нашего потребления. Таким образом, макроэкономические санкции затрагивают всего лишь 10% нашего совокупного потребления. Главный удар санкций пришёлся по нашей денежной системе. Однако дело не только в санкциях. Резко подняв ключевую ставку до 20% с 28 февраля, Центральный банк фактически подыграл антироссийским санкционным действиям западных стран и значительно усугубил их негативный эффект. Подобное ЦБ продлевает не в первый раз. Такую же ситуацию мы наблюдали в 2014 году, когда были введены санкции в связи с Крымом. Вместо того чтобы санкции демифировать, заместить иностранные кредиты, Банк России и тогда тоже резко поднял ключевую ставку — до 17%. Аналогичные действия приводят экономику в состояние клинической смерти. Как говорится, это хуже, чем преступление, это ошибка.

Ошибочность этого шага очевидна для всех, кроме тех, кто зашорен в рекомендациях МВФ и думает, что с инфляционными процессами можно бороться повышением процентных ставок. В последние годы ЦБ настолько примитивизировал свою политику, что его можно было бы ликвидировать и вместо него прислать представителя из Вашингтона. Потому что всё, что делает ЦБ в по-

следние 8 лет, — это тупое и аккуратное выполнение рекомендаций МВФ. Оттуда приезжает делегация из малокомпетентных людей, которые пишут рекомендации, предназначенные для африканских стран. А наш Центральный банк, как плохой студент под надзором строго преподавателя, выполняет рекомендации. Почему говорят, что повышение процентных ставок ведёт к деградации экономики? Потому что дорожают кредиты. Их становится взять сложнее. Банки пересматривают условия кредитования в сторону повышения ставок. И как следствие — происходит резкое снижение инвестиционной активности. Потому что в нормальной экономике главный источник инвестиций — это кредиты. Наш ЦБ своей процентной политикой фактически убил инвестиционную функцию коммерческих банков. Доля инвестиционных активов упала у них до 6%.

Это не чистая теория. Кредиторы всех мастей ориентируются на ключевую ставку, она задаёт минимальную стоимость денег. ЦБ предлагает коммерческим банкам открывать депозиты или продать свои облигации под доходность, которая соответствует официальной ставке. Если же какой-то коммерческий банк продолжает кредитовать клиентов под ставку ниже ключевой, то у регулятора, которым выступает ЦБ, возникают вопросы о чистоплотности намерений банкиров. Ведь можно же просто открыть депозит в ЦБ под ключевую ставку, положить туда деньги и

спать спокойно без всяких рисков. Стриги себе купоны, ни о чём не забудь! Поэтому, когда ЦБ повышает ставку, то и все остальные ставки автоматическим образом идут вверх. Что происходит после повышения ставки? Заёмщики, которые раньше брали кредиты для рефинансирования оборотных средств своих инвестиционных проектов, теряют эту возможность. Потому что рентабельность обрабатывающей промышленности составляет 6–7%. И если предприятиям предлагают кредиты под 20% и выше, то они разорительны, их нельзя брать без риска банкротства. Поэтому предприятия вынуждены не брать кредиты, а срочно возвращать их. А кто не может вернуть, те становятся банкротами. Потому что производственные планы, которые они строили на 3–5 лет и под которые брали кредиты, теперь выполнить невозможно из-за повышения процентных ставок. Далее происходит следующее. Обанкротившиеся предприятия переходят к банкирам, которые забирают их за долги, забирают залоги. Управлять этими предприятиями банкиры ставят своих друзей и родственников. После чего предприятия сразу же перестают быть эффективными и превращаются в «дойных коров» для банков. В худшем случае через какое-то время они прекращают работу, а инвестиции в них полностью обесцениваются. И подобных предприятий десятки тысяч, это не единичные случаи. После того как в 2014 году ЦБ повысил ставку, количество банкротств предприятий выросло в 2 раза. Стоимость имущества, которое оказалось в состоянии процедуры банкротства, составляла 5 трлн рублей. Это огромные средства, которые были инвестированы добросовестным бизнесом и которые обесценились из-за того, что ЦБ взвинтил процентную ставку. Предприятия обанкротились не потому, что они были плохие или неэффективные, а потому, что государство в лице ЦБ сознательно ухудшило условия их работы и сделало жертвой рейдерства со стороны банкиров.

Ещё одно негативное следствие повышения процентных ставок — падение инвестиционной активности. Оно влечёт за собой технологическое отставание страны, что сопровождается снижением конкурентоспособности, которое затем компенсируется через 3–4 года за счёт девальвации рубля. Потому что единственным способом поддержать конкурентоспособность экономики становится периодическое снижение курса национальной валюты, чтобы сохранить ценовую конкурентоспособность наших товаров, которые мы производим (из-за высокого процентных ставок), но продаём на внешнем рынке дешевле. По сути дела, мы поддерживаем конкурентоспособность за счёт снижения заработной платы.

Таким образом, следствием повышения кредитных ставок являлся периодическая (с циклом в 3–4 года) девальвация рубля, которая подстёгивает все новые витки инфляции. Главной жертвой такой политики становятся доходы трудящихся. Поэтому неудивительно, что без всяких санкций доходы нашего населения последние почти 10 лет не росли и в целом экономический рост застоялся. В то время как, скажем, в Китае продолжался рост на 7–8% в год, Европа и США оживились. А у нас не было роста ни производства, ни доходов. Это прямой результат деятельности ЦБ. И всякий раз, повышая процентную ставку, как сейчас, ЦБ заводит нашу экономику в очередную инфляционную ловушку.

Обобщая, скажем: повышение процентных ставок ведёт к падению деловой активности, сжатию инвестиций, падению доходов населения, падению производства. Словом, такая политика неизбежно приводит к кризису, а не к развитию. Это порочный круг, по которому ЦБ нас водит уже два десятилетия. Именно поэтому мы топчемся на месте, а наши соседи растут. Можно употребить слова и похуже. Повышение процентных ставок — это колоссальное вред-

ительство для экономики. По нашей оценке, совокупный ущерб от повышения процентных ставок за последние 8 лет в сумме составил 40 трлн рублей недопроизведённой продукции. А ведь если вспомнить, до того как ЦБ начал заниматься «таргетированием инфляции», у нас наблюдался устойчивый экономический рост: по 3–4% в год. К вышеназванному ущербу нужно добавить издержки от колоссальной волатильности (колебаний курса) рубля, которая была наихудшей среди валют стран мировой двадцатки из-за «свободного плавания». На самом деле все эти годы рублём манипулировали международные спекулянты. Именно им Центральный банк отдал функцию формирования курса национальной валюты. В итоге тактикой валютной политики мы недоборали инвестиций за 8 лет примерно на 20 трлн рублей. Таким образом, от деятельности ЦБ — 60 трлн рублей за 8 лет.

К этой сумме надо прибавить потерянные 300 млрд долларов валютных резервов, которые были заблокированы санкциями. Более дорного Центрального банка история человечества ещё не знала! Совокупный ущерб, который нанес России её Центральный банк за последние 8 лет, превышает ущерб от всех войн, вместе взятых, включая Отечественную войну 1812 года.

Российские потери потенциального ВВП, начиная с 2014 года, составляют около 60 трлн рублей. Но лишь 20% из них можно объяснить санкциями, а не к 80% они стали следствием проводимой денежно-кредитной политики Центрального банка.

От антироссийских санкций выигрывает США, замещающая экспорт российских углеводородов в ЕС, а также Китай, за счёт поставок которого Россия будет заместить импорт европейских товаров. Мы могли бы полностью нивелировать негативные последствия финансовых санкций, если бы Центральный банк выполнял свою конституционную обязанность по обеспечению стабильного курса

рубля, а не рекомендации вашингтонских финансовых организаций. Ещё одним следствием безоглядной ориентации нашего ЦБ на американские «финансовые стандарты» стал фактический дефолт, его объявили нам США по своим обязательствам, которые зафиксированы в их государственных облигациях. Власти США отказались обслуживать купленные нами гособлигации США, заблокировали их, наплевав на те правила финансовой политики, которые все эти годы навязывали нам. Это настоящее пиратство, которое всегда было присуще ангосаксам. Не стоит забывать, что в основе финансовой системы Англии лежало грабительство у испанцев британскими пиратами золото, половину которого они отдавали английской короне за прощение грехов и за гражданство. Ещё одну половину своей финансовой системы они сформировали за счёт безудержных грабежей колоний. По тому же пути пошли и США. Одним из самых крупных примеров международного грабежа со стороны Штатов стал отказ в 1971 году от данных ранее гарантий обменивать доллары на золото. Санкционные ограничения против России обусловили крайне высокий спрос на корпоративное финансирование на внутреннем рынке. Однако наши крупные банки, имея доступ к более дешёвому фондированию, продолжают стабильно держать чистую процентную маржу выше среднеотраслевого уровня: 5,4–6% (доля коммерческого банка в кредитной ставке для конечного заёмщика. — А.Д.). Тогда как для крупнейших банков Китая, США, Германии, Франции, Великобритании и Японии чистая процентная маржа составляет от 0,8% до 2,3%. При этом получаемые нашими компаниями сверхдоходы направляются не на финансирование инфраструктурных проектов, а на приобретение разрозненных непрофильных бизнесов, объединяемых в экосистемы. Большинство этих бизнесов остаются убыточными даже на уровне EBITDA (аналитический показатель, равный объё-

му прибыли до вычета расходов по выплате процентов, налогов, износа и начисленной амортизации. — А.Д.). Несмотря на это, на их развитие тратятся миллиарды рублей. Вместо создания предприятий и рабочих мест в реальном секторе экономики крупнейшие финансовые корпорации России предпочитают направлять свои доходы в создание химер.

У нас нет ограничений для экономического роста. У нас есть огромный научно-технический потенциал, который работает вхолостую, утечка умов продолжается. У нас есть огромные природные ресурсы, квалифицированные кадры и рабочая сила. И мы уже сегодня можем расти с темпом не меньше 10% в год при правильной макроэкономической политике. Мы сами себе создали узкое место — нехватку денег на кредитование производства. Это проблема, которую мир преодолел ещё 150 лет назад. Ну не было в СССР проблем с инвестициями. Тогда Госбанк выделял деньги под планы развития производства. По тому же пути пошли послевоенная Европа, Япония, США: они создали систему денежной эмиссии под нужды экономики и государства. Мы от этой экономической модели отказались в интересах валютно-финансовых спекулянтов, в интересах ростовщической банковской системы, которая нависает на процентом. Деньги вместо инструмента, связывающего элементы экономики, превратились в фетиш. Сегодня весь российский финансовый сектор не обслуживает реальный сектор экономики, а высасывает из него деньги.

Таким образом, ущерб от финансовых санкций США неразрывно связан с идеальной для противников России валютной политикой нашего Центрального банка. Её суть сводится к жёсткой привязке эмиссии рубля к экспортным доходам, а курса рубля — к доллару. По факту создаётся перманентный искусственный дефицит денег в экономике, а жёсткая политика ЦБ приводит к росту стоимости кредитования, что убивает деловую активность и препятствует экономическому развитию страны.

Подготовил Александр Дьяченко. (Продолжение следует.)

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Если в начале российской военной спецоперации на Украине бежала белорусская оппозиция с пеной у рта призывала западных кураторов признать покинутое Отечество страной-агрессором, то теперь неистово требует объявить его временно оккупированной территорией. Так, во время очередных показушных покатушек в Женеvu самоназначенный нацидлер С. Тихановская встретилась с послами стран Евросоюза в ООН, которым презентовала «доклад» о ситуации в республике, изобилующий «доказательствами преступлений режима Лукашенко против демократии».

Откуда черпает информацию для своих страшилок «политэмигрантка», покинувшая страну почти два года назад, дипломатом особо не волнуется. Они вежливо выслушали тезисы С. Тихановской о «военной оккупации Беларуси Россией», «привлечении Лукашенко к трибуналу из-за событий на Украине», «неотложных мерах по пресечению попыток политических узников» и «поддержке отечественных правозащитников», после

Жалкие потуги «доброхотов»

чего снова заверили, что «сделают всё возможное для помощи гражданскому обществу, антивоенному движению и независимым СМИ». На поприще дешёвого самопиара не отстаёт от С. Тихановской и другой авантюрист — спившийся начальник «народного антикризисного управления» П. Латушко. В перерывах между возлияниями он то и дело появляется в медиапространстве и высказывает новые идеи, которые обязательны и уже точно похоронят «режим Лукашенко» и принесут самоизгнанным иждивенцам дополнительное финансирование.

П. Латушко не только поддержал нелепую фантазию С. Тихановской о «временной оккупации», но и постарался максимально раскрыть её суть и значение, ведь свободное время в избытке. По мнению диванного стратега, данное решение принято «во имя независимости Родины, на территории которой находятся ино-

странные войска», и обусловлено тем, что в «Белоруссии создан марионеточный режим во главе с Лукашенко, захватившим после августа 2020 года власть и полностью подчиняющимся Москве». Оппозиция намерена через «инструменты международного характера», вроде приостановки членства страны в ООН, МВФ и прочих организациях, добиваться «вывода российских войск из республики», «формирования нового демократического правительства» и «привлечения действующей власти к ответственности за военные преступления». Более того, «благодетели» не только воспринимают «террористические действия граждан против оккупации национально-освободительным движением», но и готовы инициировать, сопроводить, оправдать и всячески поощрять их. К слову, в Белоруссии уже предпринято несколько попыток диверсий на железной дороге и

предприятиях. Исполнители задержаны, а зачинщики по-прежнему безнаказанно сидят в варшавских и вильнюсских квартирах, подначивая к уголовщине наивных соотечественников. «Доброхоты» раскручивают военную проблематику неспроста: белорусская тема практически исчезла из сегодняшней международной повестки. А это чревато для беглой оппозиции ещё большей маргинализацией и сокращением дотаций. Поэтому столь велико желание безработных «политэмигрантов» актуализировать «злодеяния режима Лукашенко» в конъюнктурной связке с российской военной спецоперацией на Украине, подтолкнув Запад к новым, синхронизированным с антироссийскими санкциями и доказав зарубежным покровителям свою полезность, пусть и мнимую, и корыстную. Бесприципная белорусская оппозиция не скрывает, что уповает на поражение России в спецоперации, которое затем поможет раскачать политическую ситуацию в стране, причём любой ценой и любыми средствами. Однако чем яростнее старается Тихановская и К°, тем жалче выглядят их безуспешные потуги и лицемерные намерения на фоне народного презрения.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

СуперГЭС из Поднебесной



Все шесть блоков ГЭС «Лянхэкоу» на реке Янцзян, общая установленная мощность которой составляет 3 млн кВт, на днях в торжественной обстановке были сданы в эксплуатацию. Средняя высота над уровнем моря этой гидроэлектростанции — 3000 метров. Находится станция в уезде Янззян Тибетского автономного округа провинции Сычуань на юго-западе Китая. Будучи самой высокогорной ГЭС в стране, она имеет проектную мощность, превышающую 1 млн кВт.

Строительство гидротехнического комплекса «Лянхэкоу» началось в октябре 2014 года и полностью завершится к концу 2023-го. Проект состоит из плотины высотой 29,8 метра, ГЭС и водохранилища объёмом 10,8 млрд кубометров. Ожидается, что ГЭС будет ежегодно вырабатывать 11 млрд кВт-ч электроэнергии. Проект, который обошёлся в 66,5 млрд юаней (порядка 10,5 млрд долл.), будет содействовать развитию экономического кольца Чэнду — Чунцин.

Память о советских освободителях жива



Ежегодная акция партии «Русский союз Латвии» по приведению в порядок столичного парка Победы и памятника советским воинам состоялась в Риге на сей раз 19 марта.

«Погода уже весенняя, поэтому «Русский союз Латвии» и Фонд исторического наследия приглашают всех желающих 19 марта на первый в этом году субботник у памятника Освободителям Риги, — говорилось в обращении на странице партии в социальных сетях. — Встречаемся в 12.00 у памятника! Вместе приведём в порядок наш символ Победы и покажем, что он важен и дорог каждому из нас!» Субботник оказался на редкость массовым, было много молодёжи. Все работали, что называется, с душой, на совесть, многие пришли с необходимым инвентарём для наведения порядка. Продолжился там и сбор средств на реставрацию памятника.

Илга ВЕТРОВА. Фото с сайта lv.sputniknews.ru

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Двойные стандарты лишь подрывают доверие к США

Времена меняются, однако лицемерная логика США остаётся прежней. Соединённые Штаты Америки лишь требуют от других стран соблюдать положения разных конвенций, а сами не предпринимая никаких расследований. У международного сообщества даже нет возможности проверить, нарушают ли сами США законы, пишет китайская газета «Жэньминь жибао». В последнее время не стихают дискуссии о военно-биологической деятельности США на Украине. Россия опубликовала серию оригинальных документов, обвиняющих США в нарушении Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия (КБТО). Изначально американская сторона назвала обвинения России «ложной информацией», а затем заявила, что «РФ намерена использовать биологическое и химическое оружие против Украины». Осознав, что обмануть невозможно, группа чиновников из Белого дома, госдепартамента и министерства обороны США начала активно «спасать ситуацию», заявляя о том, что позиция Соединённых Штатов «всегда была открытой и транспарентной», Вашингтон «полностью следует положениям Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия и Конвенции о запрещении химического оружия».

США также опубликовали так называемый документ с фактами, чтобы «оправдать» свои военно-биологические действия на Украине и в мире. Однако в попытке оправдаться Соединённые Штаты упустили множество деталей, даже такая базовая информация, как количество лабораторий по сотрудничеству на Украине, была крайне противоречивой. «Расследование и инспекция» — это часто встречающиеся в американской дипломатии слова. На протяжении десятилетий США постоянно мешивались в жизнь различных стран под предлогом «озабоченности» по поводу соблюдения ими соответствующих договоров, требовали от других государств согласия на проведение расследования. Более того, Вашингтон даже находил разные предлоги для введения санкций и применения силы в отношении других стран. Когда речь заходит об обвинениях в адрес США, Вашингтон не желает и не осмеливается смотреть правде в глаза, используя лишь фразу «мы следовали положениям». Это типичный пример двойных стандартов. В 1993 году, задолго до вступления в силу Конвенции о запрещении химического оружия, США под предлогом «разведки» заявили о том, что китайское контейнеровозное судно «Иньхэ» перевозит химические вещества. США без всяких правовых оснований насильственно перехватили коммерческое грузовое судно суверенного государства, которое занималось обычной судоходной деятельностью в открытом море. В итоге американская сторона не получила

никакого результата, ей ничего не оставалось, как признать то, что на судне «Иньхэ» не было запрещённых веществ. В феврале 2003 года бывший госсекретарь США Колин Пауэлл на заседании Совета безопасности ООН держал пробырку с белым порошком, утверждая, что Ирак разрабатывает оружие массового уничтожения, а затем в обход Совета безопасности ООН Соединённые Штаты вторглись на территорию Ирака. Тогда Вашингтон также следовал лицемерной логике. Времена меняются, однако лицемерная логика США остаётся прежней. Соединённые Штаты Америки лишь требуют от других стран соблюдать положения разных конвенций, а сами не принимают никакие расследования и проверки. В качестве страны-депозитария Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия США чётко знают свои обязательства по этому документу. За 20 лет из-за противодействия США в рамках КБТО механизм проверки так и не был создан, на международное сообщество нет возможности проверить, нарушают ли США соответствующие положения. Однако пятый и шестой пункты этой конвенции об урегулировании конфликтов по-прежнему эффективны, поэтому США обязаны дать пояснения международному сообществу.

ИноСМИ.ру

Противостоять алкоголизму

Монголия запускает национальное движение против алкоголизма в интересах национальной безопасности и благополучия семей. Об этом заявил президент страны Ухнаагийн Ууралсху в ходе республиканской конференции «Мужское участие и лидерство в общественном развитии». «Алкоголизм никогда не приносит добра. Вместо этого он приносит страдания, потерю и горе. Ввиду этого, роль ответственности и лидерства мужчин очень важна для развития страны и их семей», — сказал глава государства. Он призвал всех монголов объединиться против алкоголизма и воздержаться от злоупотребления и даже употребления алкогольных напитков. На сегодняшний день средняя продолжительность жизни мужчин в Монголии почти на 10 лет ниже, чем у женщин. По словам специалистов, это напрямую связано с чрезмерным употреблением табака и алкоголя среди мужчин. Алкоголь также считается одной из главных причин разводов и домашнего насилия в стране.

Синьхуа.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

«Всемирная сахарница» дала сбой

Вице-президент Кубы Сальвадор Вальдес Меса во время поездки по сахарным заводам страны заявил, что отправка, столь важная для страны, в настоящее время переживает трудный период. Позднее начало переработки сахарного тростника, а также перебои с техникой по различным причинам привели к тому, что всего за несколько дней до конца января Куба не достигла производства 100 тысяч тонн сахара, как было запланировано, сообщила газета «Гранма», орган ЦК Компартии Кубы.

Предполагалось в период уборки и переработки сахарного тростника с декабря 2021-го по апрель 2022 года получить 911 тысяч тонн сладкой продукции только с тридцати заводов. Однако отрасль оказа-

лась в сложной ситуации, и, чтобы наверстать упущенное, работникам сахарной промышленности потребуется повысить эффективность труда и добиться стабильной производительности, считает руководство республики. Сахарная промышленность, по мнению экспертов в этой области, должна возобновить характерную для неё культуру труда, необходимо высаживать больше сахарного тростника, повышать урожайность и, значит, производить больше продукции.

На срывы в производстве сахара ныне, безусловно, повлияли финансовые и экономические ограничения, которые в свою очередь привели к срывам с ремонтом техники и оборудования. Согласно информации, представленной на 8-й очередной сессии Национальной ассамблеи народной власти, производство

Александр МОИСЕЕВ. Гавана — Москва.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ТБИЛИСИ. Около 65% жителей Грузии считают правильным решением правительства республики не присоединяться к санкциям против России, введённым рядом стран Запада из-за ситуации на Украине. Об этом свидетельствуют данные соцопроса, проведённого компанией GORBI, и опубликованные грузинским телеканалом IMEDI. 76,5% респондентов также высказались против вхождения республики в события на Украине.

КУНЬМИН. В Китае разбился самолёт авиакомпании «Чайна эйрлайнс» со 132 пассажирами и членами экипажа на борту. «Боинг-737», выполнявший рейс из города Куньмин в Гуанчжоу, потерпел крушение на юге КНР. Предполагаемое место падения находится в горной местности в уезде Тан в городском округе Учжоу Гуанси-Чжуанского автономного района. На месте происшествия начался пожар, туда выдвинулись спасатели. Информации о погибших и пострадавших пока нет.

ВЕНА. В Австрии ввели ограничения на продажу растительного масла. Разрешено покупать не больше двух единиц товара в один руи, в некоторых магазинах — не больше пяти. Люди разбирают не только подсолнечное, но и рапсовое масло. В супермаркетах ожидаемо выросли и цены. Ранее масло стоило около 1 евро, теперь почти 2 евро. Продажи стали дефицитными из-за прекращения поставок из России и Украины. Аналогичная ситуация наблюдается и в ФРГ.

КОПЕНГАГЕН. Парламент Дании одобрил законопроект, согласно которому беженцам с Украины гарантируются равные права с гражданами стран ЕС. После вступления нового закона в силу беженцы смогут оформить вид на жительство сроком на два года в упрощённом порядке. Украинцам будут доступны образование, услуги здравоохранения и трудоустройства в королевстве, они также будут получать государственную социальную поддержку. По состоянию на 16 марта около 3 тысяч украинцев ожидают возможности подачи заявления на получение вида на жительство в Дании. Ранее японское правительство гарантировало вручение долгосрочных виз беженцам с Украины.

БЕРЛИН. В Германии на федеральном уровне отменены практически все антиковидные ограничения. Однако ряд представителей научного сообщества считают данный шаг преждевременным. В стране ежедневно фиксируется около 152 тысяч новых случаев инфицирования COVID-19.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Косметический ремонт для аварийного здания

Строительство «Нового Казахстана» провозгласили власти республики. По их заверениям, реформы позволят ответить на вызовы времени и провести коренную модернизацию. Затрагивая внешние атрибуты политического режима, программа не в состоянии разрешить глубокие противоречия постсоветского развития страны.

С различного рода обращениями и посланиями к народу республики казахстанское руководство выступает нередко. От первого президента Нурсултана Назарбаева эта традиция перешла к его преемнику Касым-Жомарту Токаеву. Однако нынешняя речь преподносилась как по-настоящему судьбоносная — ей предшествовала многодневная реклама, выступление главы государства транслировалось в прямом эфире всех ведущих телеканалов. Под стать анонсам оказалось и само обращение. Токаев сразу заявил, что послание имеет особое значение, а его «содержание и масштабы выходят за рамки одного года». «Мы ставим перед собой амбициозные цели. Вместе мы начали построение Нового Казахстана», — сообщил президент.

Внимательное изучение текста, впрочем, даёт возможность обнаружить смысл, не сводящийся к лежачим на поверхности акцентам. По сути, это была речь победителя, взявшего верх в ожесточённой схватке за власть. Поэтому местоимение «мы» следует воспринимать как «я», а под «Новым Казахстаном» подразумевается «токаевский Казахстан». Другими словами, президент провозгласил создание нового политического режима, во главе которого будет стоять он сам, без существовавшей прежде опеки со стороны «лидера нации» Назарбаева и его окружения.

Прозрачным намёкам на это «освобождение» была посвящена вся первая часть послания. Спустя два с лишним месяца после трагических событий Токаев фактически признал, что в их основе лежало не вторжение таинственных террористов, а борьба кланов за власть. «В последние годы Казахстан стал на путь коренной модернизации и трансформации. В различных сферах начались масштабные преобразования. Некоторым влиятельным лицам это не понравилось. Они рассчитывали продолжить своё многолетнее незаконное деятельность», — заявил президент. — Заговорщики сформировали подпольную группу из профессиональных наёмников, вооружённых бандитов и претателей из числа чиновников... Среди тех, кто пытался совершить переворот, были известные люди, занимавшие высокие посты. Это государственные чиновники. Среди претателей есть и руководители военных и специальных органов».

Не называя прямо своего предшественника, Токаев возложил на него ответственность за «трагический январь». «Сегодня для всего общества стало очевидно, что именно монополизация политической и экономической деятельности сыграла едва ли не самую главную роль в происшедших событиях... Концентрация полномочий в руках высшего должностного лица в государстве неоправданно усиливает влияние приближённых к нему лиц и финансово-олигархических групп. И они воспринимают государство как личную вотчину», — указал президент. Любопытно, что за день до выступления Токаева был арестован племянник экс-президента, крупный бизнесмен Кайрат Сатыбалды, несколько ранее под стражу были взяты бывший министр обороны Мурат Бектанов и почти всё руководство Комитета национальной безопасности с его главой Каримом Масимовым. Парламент досрочно прекратил полномочия дочери бывшего главы республики Дариги Назарбаевой.

Дав понять, что теперь все нити управления сосредоточены в его руках, Токаев далее сделал обзор того, как именно будет выглядеть политический режим под его руководством. Здесь также следует обратить внимание на мотивы, скрытые от публики. С одной стороны, президенту необходима полная подконтрольность ему система, не допускающая посягательства со стороны конкурентов. С другой — он не может не учитывать общественное недовольство, вылившееся в январские выступления и продолжающиеся до сегодняшнего дня забастовки. Разрешением этой дилеммы стали анонсированные реформы — многочисленные и внешне эффективные. Во-первых, Токаев заявил о сокращении полномочий президента. Правда, всего по нескольким пунктам. Так, глава страны предлагается лишить права отменять акты руководителей областей и городов республиканского значения и снимать с должностей глав местных административных органов. Помимо этого, ближайшим родственникам президента не смогут занимать государственные должности и руководящие посты в госкомпаниях. Во-вторых, изменения затронут парламент. Президентскую квоту в верхней палате Токаев призвал сократить с 15 до 10 человек, в нижней же палате будет ликвидирована квота Ассамблеи народа Казахстана. Также законодательная власть будет разделена правом контролировать исполнение республиканского бюджета. Для этого Счётный комитет при президенте будет преобразован в Высшую аудиторскую палату, глава которой станет дважды в год отчитываться перед депутатами. В-третьих, Токаев пообещал расширить права маслихатов — местных представительных органов. В них будет введена должность председателя, а, кроме того, депутаты смогут избирать главу региона на альтернативной основе. Последняя норма является довольно лукавой — правом вносить кандидатуры по-прежнему будет обладать исключительно президент. Но если раньше он предлагал одного претендента, то теперь — не менее двух. В-четвёртых, предлагается подкорректировать избирательную систему. Если прежде нижняя палата формировалась полностью по партийным спискам, то теперь, по мнению Токаева, 30 процентов депутатов должны избираться в одномандатных округах. Как утверждал президент, смешанная система «в полной мере учтёт права всех граждан». Другими новшествами являются законодательное оформление деятельности наблюдателей и регламентация агитационной деятельности в соцсетях. Также глава республики выступил за обеспечение «честной и свободной политической конкуренции». Для этого будет упрощена процедура регистрации партий. Регистрационный порог снизится с 20 до 5 тысяч человек, с 600 до 200 человек сократится минимальная численность региональных представительств. Наконец, Токаев призвал создать в стране Конституционный суд, пересмотреть закон о СМИ, сформировать три новые области — Абайскую, Улытаускую и Жетисуускую — и провести ещё ряд преобразований.

Несмотря на обилие предложений, все они лишь обновляют фасад, не затрагивая фундамента. Символом «затрагивания» реформ стало переименование правящей партии «Нур Отан» («Свет Отечества») в «Аманат» («Завет предков»). Её председателем стал Токаев, в политсовет введены его ближайшие соратники, включая премьер-министра Алихана Смаилова и главу президентской администрации Мурата Муртагу. Нетронутой остаётся социально-экономическая система. На заседании Совета иностранных инвесторов при президенте Токаев уверил работающих в Казахстане корпорации в неизменности курса. «Как президент страны хочу заверить, что политика «открытых дверей» для иностранных инвестиций остаётся нашим стратегическим приоритетом. Государство будет в полной мере выполнять обязательства и гарантии перед партнёрами и инвесторами. Январский кризис никак не повлиял на нашу приверженность рынку, соблюдению международных и внутренних обязательств», — сообщил он. Токаев пообещал увеличить экономическую свободу и создать «действительно привлекательный инвестиционный климат». Продолжается начатый несколько лет назад новый этап масштабной приватизации. Как сообщили в инвестиционном холдинге «Самрук-Казына», до 2025 года «включенную среду» будут переданы 179 компаний, включая национальную нефтегазовую компанию «КазМунайГаз», компанию по управлению электрическими сетями (KEGOC), энергохолдинг «Самрук-Энерго» и т.д. Таким образом, перестраивать или даже капитально ремонтировать выстроенное тридцать лет назад здание казахстанские власти не собираются. Всё, чем они сегодня заняты, — это замазывание трещин, в то время как допущенные ещё на этапе проектирования опасные дефекты полностью игнорируются.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

ДАЛЕКОЕ БЛИЗКОЕ



Украинская Катюша

Нас на вокзале города Кременчуга встречала и провожала Катюша... Впрочем, дорогие читатели, не будем спешить. Всею своей место. Сперва во времени перенесёмся почти на 80 лет назад. ...Наша 252-я стрелковая дивизия в составе 53-й армии генерала Маназарова двадцать третьего августа освободила от фашистов Харьков. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина все воины получили благодарность. Дивизия же была удостоена почётного наименования «Харьковская» и награждена орденом Красного Знамени.

Впереди Полтавщина. Мы стремительно шли в направлении чуть южнее Кременчуга. В конце сентября сорок третьего года освободили село Кобелячек и казачье селение Колиберда. Вышли к Днепру и в ночь на первое октября под бешеным огнём противника форсировали реку, захватив «пятачок» на её правом берегу...

Итак, к битве за Днепр я потом ещё вернусь, а теперь перенесёмся на добрые тридцать пять лет вперёд. На месте нашего форсирования Днепра в шестидесятых годах прошлого столетия комсомольско-молодёжные бригады Советского Союза возвели город Комсомольск. В нескольких километрах от него был построен крупнейший горно-металлургический комбинат.

И вот нас, однополчан, членов Совета ветеранов войны дивизии, учреждённого в Москве, секретарь Комсомольского горкома Коммунистической партии Украины Попов осенью 1978 года пригласил на встречу, посвящённую тридцатипятилетию форсирования Днепра.

Как я уже сказал, на вокзале Кременчуга нас встречала Катюша — Катерина Васильевна Цехла. Она, молодая, красивая, улыбающаяся, держала высоко поднятый деревянный транспарант, на котором значился номер нашей дивизии — 252.

— Здравствуй, дорогие друзья, — сказала девушка. — Я ваша комсомольская вожака — Катерина. Все вы отныне снова комсомольцы.

— Катюша! Наша Катюша! — выпалил кто-то из нас.

И мы дружно грянули: «Выходила на берег Катюша, на высокий берег, на крутой...» Песня эта на все одинаково стала своеобразным паролем. Мы всякий раз её пели и в автобусах, и на улицах города, и проплывая по батюшке-Днепру.

А тогда, разместившись в двух автобусах, через тридцать минут въехали в краси-

вый город, названный строителями Комсомольском, как и на Амуре, далеко от Днепра. Остановились и вышли из автобусов в самом центре нового города.

— Теперь, дорогие друзья, размещайтесь в гостинице, — сказала Катюша. — Завтра утром намечено возложение венков, зелёной гирлянды и цветов к могилам ваших однополчан, погибших на Днепре.

После той торжественной церемонии мы во второй половине дня собрались у памятника близ реки. Здесь, на площади, также собрались, наверное, почти все жители Комсомольска. С волнующими речами выступили руководители города, директор комбината и ветераны дивизии.

На следующий день Катюша знакомила нас со своим городом. Затем мы в тех же автобусах направились в расположенную неподалёку Колиберду.

На гранитных берегах Днепра под это селение, — рассказывала Катюша, — была возведена канатная переправа. Начальником переправы был командир противотанкового дивизиона майор Виктор Артёмович Пичугин. Он с нами. И вы сами можете попросить его рассказать, как работала тогда канатная переправа.

Четвёртый день нашего пребывания в Комсомольске был посвящён не менее важному событию. Мы на тех же автобусах перебрались по кременчугскому мосту на правый берег Днепра и очутились в Кировоградской области, в большом селении Онуфриевка. На окраине этого селения красовалась доска с надписью: «Остановись, путник! Поклонись всем сердцем юноше, которому вечно пятнадцать лет. За твою мечту, за твоё безоблачное детство 23 ноября 1943 года на этом месте, при освобождении Онуфриевки, повторил подвиг Александра Матросова, отдав свою жизнь Анатолий Комар».

Как же взволнованно рассказывала нам Катюша о юном герое! Оказывается, ещё четырнадцатилетним он бежал из дома на фронт и помог разведчикам дивизии проникнуть в нужное им место в тылу противника. А потом упрямил разведчиков взять его в роту. Толя им сказал: «Хочу бить фашистов!» И бил.



Таким предстал перед нами ранним сентябрьским утром 1978 года красавец-город — украинский Комсомольск.

Но позднее случилась беда — неравный бой. Спасая своих товарищей, Толя Комар бросился к пулемёту противника, кинул гранату, выводя из строя огневую точку, и героически погиб. Анатолий Комар был посмертно награждён орденом Отечественной войны первой степени. Его имя присвоено одной из местных школ. И в Мурманском морском пароходстве на борту одного из теплоходов появилось имя Анатолия Комара.

Здесь я должен ещё раз повторить: однополчане дивизии неоднократно раз приглашались в Комсомольск. Однако с годами нас становилось всё меньше и меньше. В две тысячи тринадцатом году по при-

глашению головы города Сергея Андреевича Супруна приехали из Харькова и Москвы соответственно Иван Павлович Терещенко и ваш покорный слуга — автор этих строк. Нас встречала на вокзале Кременчуга всё та же неуязвимая Катюша — Катерина Васильевна Цехла. Пишу имя без буквы «е», потому что так принято на братской Украине.



Ветераны 252-й стрелковой дивизии.



А это снимок на память, сделанный в сентябре 2013-го. Вторая слева — Катерина Васильевна Цехла (Катюша). Рядом с ней автор очерка, а третий справа — харьковчанин Иван Павлович Терещенко. Остальные — жители Комсомольска.

Перед нашим отъездом и прощанием Катюша подарила нам вышитые ею тонкие полотно с красивыми цветами и узорами. Сверху на них значилось: «Вересень 1943 г. А снизу — Вересень 2013 г. Комсомольск-на-Днепре. Катюша».

А потом? Потом наша Катюша звонила по телефону и спрашивала о жите-быть. Звонил и я этому милому человеку.

Однажды Катерина Васильевна сообщила мне: «Комсомольска у нас уже нет. Президент Украины распорядился переименовать город. Теперь мы зовёмся городом Горишне Плавни».

В голосе нашей Катюши звучала горечь. Горько и мне было слышать такое.

Да, до чего же горько, друзья! Лучше ещё раз на-

помнить, что нас снова и снова на вокзале Кременчуга встречала Катюша...

Игорь ГРЕБЦОВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Этот берущий за душу очерк мы публикуем в канун знаменательной даты: 23 марта его автору Игорю Григорьевичу Гребцову исполняется 99 лет. Сердечно поздравляем нашего выдающегося товарища и друга, который уже многие годы остаётся верным «Правде». Фронтвик Великой Отечественной, член ВКП(б) — КПСС — КПРФ с 1942 года, ставший коммунистом в разгар битвы за Сталинград, участник Курской битвы, форсирования Днепра, освобождения стран Восточной Европы, он и сегодня остаётся в боевом строю. Публикации члена Союза писателей и Союза журналистов России Игоря Гребцова по-прежнему радуют читателей нашей газеты.

Спасибо за всё, дорогой побратим! Здоровья, вдохновения и творческого долголетия!

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ВЕЛИКОГО ПОДВИГА



Громкое «пробуждение» «спящего» агента...

13 ноября 1943 года кинотеатр в оккупированном немцами городе Порхове в 88 километрах от Пскова превратился в ад. 64 килограмма тротила разнесли несущие балки и стены здания, а крыша обрушилась в разгоравшемся под ней пекло. В тот день были убиты два генерала, более 40 высших офицеров вермахта, сотрудников спецподразделения «Абвер-Норд», которые занимались подготовкой и заброской агентов в советский тыл, около 700 солдат абвера и СС, смотревших в тот момент комедийный немецкий фильм «Артисты цирка». Эту одну из крупнейших диверсий Великой Отечественной войны совершил одессит Константин Чехович.

Родился Константин Александрович Чехович в 1919 году в Одессе, где и окончил Индустриальный институт. В 1939-м его призвали в армию. Попал в Прибалтику. Там прошёл обучение сапёрному делу и стал командиром взвода. Через полтора месяца после начала войны его перевели в спецгруппу Ленинградской горнострелковой бригады. Из группы из пяти человек была поставлена задача: перейти линию фронта, наладить связь с партизанами и организовать диверсионные операции на оккупированной противником территории.

Однако при переходе линии фронта отряд угодили в засаду. Чехович был тяжело контужен и попал вместе с остальными членами группы в плен. Надзор за ним был слабее, чем за его товарищами, так как немцы считали, что контуженный диверсант не способен на какие-то активные действия. И при первой же возможности Чехович нашёл в себе силы сбегать. Оказавшись на свободе, он связался с партизанами 7-й Ленинградской бригады. Они были рады опытному сапёру. И вскоре Константин получает задание: проникнуть в оккупированный Пор-

хов и обосноваться там под видом местного жителя.

Превратившись в «спящего агента», Чехович два года витался в доверие к гитлеровцам. Причём так искусно, что горжонца принимали его за фашистского прихвостля. В Порхове Константин случайно познакомился с девушкой — Евдокией Васильевой, у которой поначалу снимал жильё. А позже он сыграл свадьбу с понаравившейся ему хозяйкой дома. В доме её матери, находящейся в селе Радилowo, Чехович встретился с руководителями операции. Сначала Константин работал часовщиком, потом устроился на местную электростанцию. Но от задумки её взорвать пришлось отказать, так как немцы серьёзно усилили охрану этого объекта.

Чехович умел вызывать к себе доверие фашистов, поэтому довольно часто узнавал о предстоящих карательных операциях. И оперативно докладывал о них партизанским связным. Вскоре Константин была поставлена задача устроиться на работу в местный кинотеатр, располагавшийся в самом большом в городе здании — бывшем доме купца Зацкого. Кроме кинотеатра, для немцев в этом

же здании располагалась служба безопасности СД, а прямо под крышей была резиденция разведподразделения «Абвер-Норд». Вскоре Константину удалось стать администратором кинотеатра. Составив на новом месте план действий, он определил, что для подрыва здания понадобятся 64 килограмма тротила. Доставляли взрывчатку в город очень рискованным способом: Константин с супругой отправлялись в лес по грибы и ягоды, либо они ехали в село навестить родственников Евдокии, а возвращались с очередной порцией взрывчатки. Такая перевозка взрывчаткой заняла несколько месяцев. Затем много времени и усилий было затрачено на то, чтобы занести малыми порциями тротил в охраняемое здание. В этом Чеховичу помогла жена — Евгения Васильева, устроившаяся уборщицей в кинотеатр и имевшая доступ к подсобным помещениям. В качестве часового механизма для бомбы Константин использовал будильник, который ему принёс в ремонт один из жителей города.

Накануне проведения операции Чехович предупредил о предстоящем взрыве и уборщицу Евгению

Васильеву, и киномеханика Сергея Шелковникова. Они вовремя сумели уйти к партизанам. И сам Константин в момент взрыва уже мчался на велосипеде в сторону партизанского леса, где его ждала жена и сын.

Скрыть последствия столь крупной удачной диверсионной операции фашистам не удалось. Новость быстро разлетелась по миру: о ней сразу же сообщило Советское Информбюро. Лично Альфред Гитлер был настолько возмущён происшедшим, что назвал человека, устроившего этот взрыв, своим личным врагом. Командование вермахта пыталось хоть как-то скрыть масштабные потери, похоронили погибших в кинотеатре в 192 общих могилах — по несколько человек под каждым надгробием.

После этой операции Константин Чехович был назначен начальником штаба 2-го отряда 7-й Ленинградской партизанской бригады. Под его руководством партизаны пустили под откос 49 эшелонов, взорвали 4 железнодорожных и 9 шоссе-мостов, уничтожили 40 километров линий связи противника и около 3500 солдат вермахта.

После войны Константин Александрович трудился в Управлении

строительных восстановительных работ Октябрьской железной дороги. Затем с семьёй переехал в Одессу, где работал заместителем председателя Ильичёвского райисполкома, секретарём Велико-Михайловского райкома Компартии, начальником цеха Одесского механического завода. Единственной его наградой до конца жизни был орден Отечественной войны II степени, полученный в 1985 году к 40-летию Победы.

Старейший депутат Порховского районного собрания Николай Михайлович Борисов выступил с инициативой об установлении мемориальной доски, посвящённой подвигу Константина Чеховича. «Когда мы собирали материалы, — отмечал он, — то выяснили, что после совершения акта возмездия командир 7-й партизанской бригады ходатайствовал о присвоении мины Чеховичу звания Героя Советского Союза. Но начальник Особого отдела направил в своё ведомство бумагу, в которой указал, что Чехович был в фашистском плену и некоторое время находился в печально знаменитом лагере ЛУЛАГ-110. Считаю, что этот факт и помешал в то время должным образом отметить подвиг Константина Александровича».

...А на месте подрыва кинотеатра в Порхове появилась мемориальная доска, надписи на которой засвидетельствовала посмертное присвоение Чеховичу звания почётного гражданина города. Этого же звания удостоили и Евгению Васильеву.

Леонид АНДРЕЕВ.

На этом снимке одессит, отважный партизан Константин Чехович смотрит на нас из 1943 года.



Юным гражданам вручили паспорта

В Витебском областном музее Героя Советского Союза М.Ф. Шмырёва в рамках Всебелорусской акции «Мы — граждане Беларуси!» в Год исторической памяти состоялась торжественная церемония вручения паспортов лучшим учащимся учреждения образования Октябрьского района областного центра.

В числе добившихся успехов подростков — Мария Фалькович из гимназии №1, получившая паспорт из рук первого заместителя главы администрации Октябрьского района Витебска Александра Тихонова. Перед вручением документа ребятам он отметил, как важно сохранять уважение к прошлому: «В этом музее каждый экспонат в каком-то смысле содержит частичку крови защитников Отечества. Они отстояли свободу и независимость нашей земли, подарили нам мирное небо. Помните и гордитесь, что вы продолжаете идти по их пути».

Маша Фалькович поделилась своими эмоциями и планами на будущее: «Очень волновалась, получая первый свой значимый документ. Этот момент запомнится мне на всю жизнь. Я активно занимаюсь музыкой: играю на пианино, гитаре, пою в вокальном коллективе и сольно. Довольно часто езжу на различные международные конкурсы, обычно занимаю первые и вторые места. Мечтаю связать свою жизнь с музыкой. В этом меня поддерживает мама, которая руководит вокальным коллективом. В школе любимые предметы — русский и английский языки. Меня привлекают красота и богатое культурное наследие, которые оставили писатели, творившие на них. Кроме мамы, меня всегда поддерживают мои друзья, учителя. Я чувствую, что за мной стоит сильная страна, и горжусь, что сегодня держу в руках документ, который сделает меня полноправной её гражданкой. Это честь и в то же время большая ответственность».

Олеся ПУШНЯКОВА (БЕЛТА).

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф77-18563 от 25 октября 2004 г. (Президентский рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cmt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0777. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 21.03.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.